

同舟共济战“疫”记

—中国抗击新冠肺炎疫情全纪实

(上接1版)用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头,用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用三个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,疫情防控阻击战取得重大战略成果,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。

中国人民挺过来了!秉持人类命运共同体理念,各国人民同舟共济,共克时艰,就一定能够战胜困难和挑战,建设更加美好的世界。

(一)

2019年12月31日,武汉。

这一天中午,武汉市卫健委公开通报了一种不明原因的肺炎情况。

通报指出:“目前已发现27例病例,其中7例病情严重”,并对病例临床表现进行了描述。

不同寻常的迹象,首先在两家三级医院——湖北省中西医结合医院和武汉市中心医院被发现。

12月的武汉,阴冷潮湿。

26日开始,湖北省中西医结合医院呼吸与重症医学科主任张继先陆续接诊多例奇怪的肺炎病人;先是肺部CT表现一样的一家三口,然后是一个华南海鲜市场的商户。

“一家三口来看病,又同时得一样的病,除非是传染病。”曾参与过非典救治的张继先警觉起来。

12月27日,张继先把这4个可疑病例向医院做了汇报,医院上报给武汉市江汉区疾控中心。

这一天傍晚,武汉市金银潭医院院长张定宇和副院长黄朝林在办公室里接到来自华中科技大学附属同济医院的电话。对方希望转诊一位不明原因肺炎病人,并提示说,这可能是一种新的病毒感染。

金银潭医院——武汉唯一一家传染病专科医院。这个电话提醒,让张定宇脑子里的那根弦一下子绷紧了。

12月29日,湖北省中西医结合医院再次上报7例聚集性不明原因肺炎病例。

湖北省、武汉市卫健委疾控处接到报告后,指示武汉市疾控中心、金银潭医院和江汉区疾控中心,到该院进行流行病学调查。

由于病人已排查过各种常见病毒,12月30日一早,张定宇带领团队采集该院最早收治的7名病人的支气管肺泡灌洗液,并送往中科院武汉病毒所进行检测。

就像一块块破碎的“拼图”渐渐聚合:不同于此前有些咽拭子检测呈阴性的结果,肺泡灌洗液的SARS核酸检测全部呈阳性。

当日,武汉市卫健委向辖区医疗机构发布《关于做好不明原因肺炎救治工作的紧急通知》,要求各单位立即清查统计近一周接诊过的类似病例,并于下午4点前报送。

国家卫生健康委员会、中国疾控中心了解核实情况后,连夜组织调度。

12月31日,国家卫健委前方工作组乘坐第一班北京飞武汉的航班到达。第一批专家组随后抵汉。

非典后,我国于2004年1月启用传染病与突发公共卫生事件监测信息系统(网络直报系统),覆盖全国卫生机构,不明原因肺炎是其监测、报告的重点之一。

31日下午,该直报系统收到“武汉江汉区武汉华南海鲜市场聚集性肺炎疫情”的报告。

2020年元旦,国家卫健委一位负责人带领有关人员,赴武汉督促指导当地疫情防控工作。

一批科学家、专家闻令而动,争分夺秒开展病毒溯源、病毒传播方式、传染性和毒力强弱等研究,研判疫情形势。

1月1日上午8时,国家疾控专家抵达华南海鲜市场,针对病例相关商户及街区集中采集环境样本515份,运送至病毒所检测。

基于初步调查结果,华南海鲜市场关闭。

1月2日,接到湖北省送检的病例标本,中国疾控中心生物安全首席专家武桂珍和病毒病所谭文杰团队、赵翔团队等迅即投入一场破译病毒遗传密码的“接力赛”。

24个小时后,病毒的全长基因组序列被破解。基因组比对结果显示,该病毒与已知的冠状病毒差别较大,与SARS的相似性为82%。

1月3日,中国疾控中心、中国医学科学院、中科院武汉病毒所、军事医学科学院四大顶尖科研机构开展了对病例样本的实验室平行检测。

尽管此时对病毒还有许多未知,情况扑朔迷离,但中国第一时间向世界发出警示——

从2020年1月3日起,中方定期与世界卫生组织、包括美国在内的有关国家、地区组织以及中国港澳台地区,及时主动通报疫情信息。

从1月4日起,中国疾控中心负责人与美国疾控中心主任多次通电话,介绍疫情有关情况,交流技术协作事宜。

1月5日,世界卫生组织首次就中国武汉出现的不明原因肺炎病例进行通报。

在全球流感共享数据库和美国国家生物技术信息中心建立的DNA序列数据库中,中国科学家第一时间上传了病毒基因序列。

此后一周之内,中国又相继将新冠病毒核酸检测引物探针、病毒基因组序列信息通报给世卫组织。

这意味着,全世界都可以共享这些源头技术信息,从而开发检测试剂、研制疫苗等,与病毒正面“交锋”!

1月7日,锁定新冠病毒“真凶”的重要实验证据出炉。中国疾控中心在电镜下观察到典型的冠状病毒的颗粒形态,成功分离首株新冠病毒毒株。

8天确定病毒原!而17年前,全世界花费数月才追踪到SARS是引起非典型肺炎的病原体。

1月9日,国家卫健委专家评估组对外发布武汉不明原因病原信息,病原体初步判断为新型冠状病毒。

“在此如此短时间内初步鉴定出病毒是一项显著成就。”世界卫生组织网站当日评价。

至此,“新型冠状病毒”,一个陌生的词汇,裹挟着对无数生命的睥睨席卷而来。

武汉同济医院发热门诊病人从日均四五十人,最高峰一下陡增至上千人。

来自一线的疫情、不断深入的科学认识等信息,送到决策者的案头。

疫情发生后,习近平总书记时刻关注疫情形势,把疫情防控作为头等大事来抓,亲自指挥、亲自部署,作出许多重要指示和批示。

1月7日,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议时,对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作提出了要求。

1月8日,国家卫健委第二批专家组抵达武汉,修订完善了新冠肺炎的诊疗、监测、流行病学调查处置、采样检测等方法。

起病隐匿、潜伏期较长、无症状感染者……狡猾的新冠病毒让防控变得异常困难。



4月24日,在位于武汉的华中科技大学同济医学院附属协和医院西院,医务人员在护理核酸检测结果转阴的新冠肺炎病人。

新华社记者 沈伯韩 摄

1月13日,世界卫生组织发表声明说,已收到在泰国确诊一名中国旅客感染新型冠状病毒的报告。

这意味着,武汉现有的社会管控措施,已难以阻止疫情蔓延。

尽快研判疫情形势,为决策提供参考,成为当务之急。

1月18日,84岁的钟南山院士从广州挤上了开往武汉的列车。

即将抵达武汉的钟南山,是国家医疗与防控高级别专家组组长。其他成员分别是国家传染病重点学科带头人李兰娟院士等。

6位院士专家临危受命,由国家卫健委紧急召集而来,就是要与前期派驻前方的工作组共同研判疫情形势,为中央提出决策参考。

1月19日,高级别专家组上午参加疫情研讨会后,立刻前往武汉金银潭医院和武汉疾控中心实地调研。中午来不及休息,下午开会到5点,又登上飞往北京的航班。到达北京,一行人马上赶往国家卫健委开会,回到酒店,已是凌晨。

在武汉取得第一手调查资料后,专家组成员越来越确信:新冠病毒有人传人现象!

“因此我们呼吁,武汉人不要出去,外地人不要进来。”专家组成员回忆。

1月20日一早,6位高级别专家走进中南海,直接面对决策层,汇报了对疫情的研判意见。

当天的国务院常务会议也专门加设疫情防控部署一项议程,钟南山、李兰娟应邀列席,并就疫情防控与救治等提出具体建议。

这是战“疫”局势发生根本性变化的转折点——

1月20日,习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出重要指示,强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,坚决遏制疫情蔓延势头。

1月20日下午,国家卫健委组织高级别专家组召开记者会,组长钟南山面色凝重:“现在可以说,肯定的,有人传人现象。”

正值春节期间,人员大范围密集流动。武汉,就在春运的枢纽位置上,是九省通衢、人潮聚散之地。

疫情防控,当断则断。

1月20日,国家卫健委发布公告,将新冠肺炎纳入传染病防治法规定的乙类传染病,实行甲类管理。由国家卫健委牵头,包括30多个部门的联防联控工作机制成立。

与此同时,中国及时与世界相关国家和国际组织通报交流相关情况。

1月下旬以来,习近平主席与多位外国政要及国际组织负责人通话或会见,保持密切沟通,分享中国疫情防控情况,传递中国人民团结一致奋勇战“疫”的坚定决心。

新冠肺炎疫情的凶险程度,超出了所有人的预料。

金银潭医院的ICU里,躺满了呼吸衰竭的重症病人。由于患者激增,试剂盒短缺,很多疑似患者无法接受检测。医院确诊不了,回家又怕传染家人,四处奔走、备受煎熬的他们,也成为巨大的流动传染源。

处在风暴中心的湖北和武汉,开始进入“战时”状态——

1月22日,湖北省启动重大突发公共卫生事件II级应急响应,2天后升级为I级响应。

1月23日,武汉落实党中央决策部署,关闭了离汉通道。

这是一个艰难的重大决定。恰逢中国春运这一人类最大规模的人口迁徙,对一个超千万人口的现代化大都市“封城”,决策者面临空前的压力。

习近平总书记说:“作出这一决策,需要巨大政治勇气,但该出手时必须出手,否则当断不断,反受其乱。”

猝不及防面,面对人类与病毒世界的一场新战争,一个14亿人口的国度毫不犹豫,率先打响阻击战。

从1月23日起,30个省区市相继启动“重大突发公共卫生事件I级响应”,制定落实社区的防控措施,实行网格化、地毯式管理;

延长2020年春节假期,大专院校、中小学推迟开学,全国两会推迟召开……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地采取“外防输入、内防扩散”措施,最全面最严格最彻底的全国疫情防控正式展开。

隔一座城,护一人。

中国这一史无前例的防控之举,也是给全球各国发出的最明确的警示信号。

“疫情是魔鬼,我们不能让魔鬼藏匿。”1月28日,习近平主席在北京会见世界卫生组织总干事谭德塞时说。

全球也对中国的疫情防控举措高度关注。路透社、泰晤士报认为,关闭离汉通道是现代医学史上的首次尝试。但也有媒体援引专家观点认为,没有证据表明“封城”的有效性,隔离可能引发恐慌,加剧医疗资源紧张。

所谓的好与坏、有效或无效,最终都要靠事实说话。传染病防控从来都是一个逐步认识的过程,是人类与病毒有输有赢的残酷交锋。

全球也对中国的疫情防控举措高度关注。路透社、泰晤士报认为,关闭离汉通道是现代医学史上的首次尝试。但也有媒体援引专家观点认为,没有证据表明“封城”的有效性,隔离可能引发恐慌,加剧医疗资源紧张。

大规模、强有力的医疗支援行动,极大地缓解了武汉和湖北省重灾区医疗资源紧缺的困境和压力。

但这场与新冠病毒的战斗远未结束,形势胶着对垒——

2月2日,武汉累计确诊5142例,2月3日累计确诊6384例,2月4日累计确诊8351例,2月10日累计确诊18454例……病例增长的曲线近乎一条竖线。

在举国上下万众一心抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情的关

键时刻,2月3日,中央政治局常务委员会召开会议,研究下一步疫情防控工作。习近平总书记强调,同时间赛跑、与病魔较量,坚决遏制疫情蔓延势头,坚决打赢疫情防控阻击战。

从离汉离鄂通道关闭到2月中旬,两个关键性的举措始终有力把控着全局:一是调动全国重症力量自带抢救设备,“整建制”驰援接管武汉病区;二是采取集中患者、集中资源、集中救治的“四集中”原则,将优势兵力集中在主战场。

打赢疫情防控阻击战,重点在“防”。

2月10日下午,习近平总书记来到北京市朝阳区安华里社区。戴口罩,卷袖子,量体温,在社区居委会,他身体力行,号召全民战“疫”。

“新冠肺炎疫情防控工作是一场人民战争,要相信群众、发动群众,充分发挥社区在疫情防控工作中的‘阻击作用’。”习近平总书记说。

统筹疫情防控和医疗救治两个战场。构建起联防联控、群防群控防控体系,前所未有的大规模隔离措施,调集全国资源开展救治。

将“野战医院”方舱,创造性地用于和平时期的大规模救援行动,是这场生命保卫战的“奇兵”。

随着对新冠病毒的了解逐步加深,人们发现,感染者中轻症患者的比例约为80%。数量庞大的轻症患者正是疫情扩散的“水龙头”,也是重症“堰塞湖”的源头!

“启用大空间、多床位的‘方舱医院’,这是国家在关键时期的关键之举,是中国采取的重大公共卫生举措。”中国工程院副院长、中国医学科学院院长王辰说。

仅一天多时间,2月5日晚10点,位于武汉国际会展中心的江汉方舱医院率先启用,1500多张床位一次性开放给各个社区送过来的患者,首批三家方舱医院中的另外两家也快速启用。

时值隆冬,武汉雨雪交加。在一天之内筹建数千张床位,短时间内谈何容易。

分配多家武汉大型医院的负责人对方舱医院进行全面接管;从防火用电用网,到一日三餐营养搭配,从建立图书角娱乐室到配备专门的警察力量进行治安巡逻……

到2月28日,16家方舱医院累计收治患者12000人,武汉患者中每4人就有1人在方舱医院治疗,做到了“零感染、零死亡、零回头”。

“方舱医院是中国成功应对疫情的一个非常重要的创新举措之一。”《柳叶刀》主编理查德·霍顿评价说,这是中国对抗疫情成功的一个很重要的因素,也是世界其他国家可以学习的重要经验。

2月16日,武汉再次部署开展为期3天的集中拉网式大排查,摸清底数,坚决遏制疫情扩散蔓延,将感染者真正收治起来。

通过对全市421万户居民集中开展两轮拉网式排查,武汉共排查出确诊和疑似患者9037人,以及大量密切接触者,实现了“应收尽收、应治尽治”。

36支疾控防疫队驰援湖北,调动全国3个移动P3实验室,破解影响排查和收治的“瓶颈”环节,持续提升核酸检测能力。

至此,武汉形成了“分级分类收治、轻重转院顺畅”的救治体系:即征用酒店作为集中隔离点,隔离密切接触人员;方舱医院接收确诊轻症和疑似患者;火神山、雷神山和同济医院等大型综合医院收治重症患者,9000多张重症床位开放。

“人等床”,终于变成了“床等人”!

截至2月17日,新冠肺炎患者从发病到确诊的全国平均时间已降至4.95天;武汉重症占比从初期的38%已经下降到18%。这意味着,武汉早期的医疗挤兑逐渐消退。

提高治愈率、降低病亡率,最终战胜疫情,关键要靠科技。

3月2日,习近平总书记专程到军事医学研究院、清华大学医学院,考察新冠肺炎防控科研攻关工作。他强调:“当前,打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战还需要付出艰苦努力。越是面对这种情况,越要坚持向科学要答案,要方法。”

在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,3月10日,习近平总书记专门赴湖北武汉考察疫情防控工作,强调继续把疫情防控作为当前头等大事和最重要的工作,不麻痹、不厌战、不松劲,毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,坚决打嬴湖北保卫战、武汉保卫战。

用药如用兵,用医如用将。诊疗方案是临床医生的治疗遵循,也代表着一个国家顶尖医疗团队对一个疾病的理解。

医生们逐渐发现,新冠肺炎重症患者的死因不只是肺部问题,还伴随多器官衰竭,传统的通气、甚至ECMO等手段也无法阻止病人全身衰竭的步伐。

正是在艰难的摸索中,早期插管和俯卧式通气两项救治经验浮出水面,成为扭转病人病情的关键做法。

“关键是